

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора политических наук, профессора Белозёрова Василия Клавдиевича на диссертацию Абдрахимова Леонида Гимадитдиновича на тему «Системы обеспечения национальной безопасности России и Китая: субъекты, сферы, механизмы», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные исследования, глобальные и региональные исследования

Актуальность темы.

Тема выбранного автором диссертационного исследования представляет интерес в силу ряда причин. Прежде всего, следует отметить, что Россия и Китай являются крупнейшими мировыми державами, обладающими значительным влиянием на происходящие в современном мире процессы. Их сотрудничество и взаимодействие, предполагающие скоординированную позицию по ряду вопросов мирового развития играют ключевую роль в формировании мироустройства, когда происходит выстраивание многополярности и все больше стран стремятся противостоять гегемонии США и коллективного Запада. Кроме того, за последние годы Россия и Китай значительно продвинулись в укреплении стратегического партнерства, заключив ряд соглашений, связанных с сотрудничеством в экономической, военной и иных сферах. В этой связи работа Л.Г. Абдрахимова позволяет лучше изучить особенности взаимодействия двух государств по вопросам обеспечения национальной и международной безопасности, выявить ключевые направления сотрудничества и возможные проблемные поля.

Важно учитывать, что современные международные отношения характеризуются высокой степенью неопределенности и нестабильности, что проявляется в росте числа конфликтов, усилении террористической угрозы, распространении пандемий и изменении климата. В сложившейся ситуации анализ систем обеспечения национальной безопасности России и Китая

помогает лучше понимать подходы двух стран к решению названных проблем и к выработке совместных мер реагирования.

Понимание сложившихся особенностей субъектов, сфер и механизмов обеспечения национальной безопасности позволит определить наиболее эффективные формы и методы интеграции усилий двух крупнейших мировых игроков, способствующих укреплению безопасности в региональных и глобальных рамках. Такая исследовательская работа важна для понимания современных тенденций международной политики, отличающейся конфронтационным состоянием, оценки перспектив развития российско-китайского сотрудничества и выработки рекомендаций по повышению эффективности систем национальной безопасности взаимодействующих государств.

Достоверность и новизна результатов диссертации.

Достоверность и новизна результатов проведенного исследования подтверждаются, прежде всего, определением его концептуальной базы. В качестве ее автором использованы теория систем, теория секьюритизации, теория баланса сил, концепция декаплинга, концепция властного транзита, концепция жесткого и мягкого балансирования. Все они в совокупности позволяют сформировать вполне целостный и современный взгляд на состояние безопасности, в том числе ее проблемы в их политическом измерении. Использование автором работ китайских теоретиков в области проблем внутриполитической и международной безопасности убедительно свидетельствует в пользу новизны и оригинальности работы.

О достоверности диссертации говорит и обращение автора к авторитетным и признанным трудам. Эмпирическую же основу диссертационного исследования составили традиционные для научных работ по политологии источники: нормативные акты, выступления лидеров, СМИ. Однако особый интерес представляет анализ материалов периодических изданий министерств обороны РФ, КНР и США.

Следует отметить, что оценка степени научной разработанности темы, которой посвящено диссертационное исследование, показывает, с одной стороны, насколько широкий круг вопросов, связанных с обеспечением безопасности России и Китая, освещен в научной литературе, с другой – демонстрирует необходимость более детальных сравнительных исследований систем безопасности двух стран.

В работе обосновывается и утверждается, что идеология играет определяющую роль в обеспечении высокой эффективности функционирования системы национальной безопасности. Такая позиция автора свидетельствует в пользу научной новизны диссертационного исследования и говорит о серьезных претензиях автора на теоретическую значимость. В целом же следует поддержать продвигаемую диссертантом идею о принципиальной содержательной схожести угроз и вызовов, проявляющихся в различных сферах, китайскому и российскому государству и обществу.

Автор методологически верно сформировал объект, цель и предмет своего исследования. Достижению поставленной цели способствовало определение ряда задач, которые полностью решены в ходе исследования. Использованные методы позволили диссидентанту получить достоверные результаты.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Об обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, свидетельствует то, что в работе реализован замысел исследования. Структура работы включает введение, три главы, заключение, список использованной литературы и приложения. Существенный интерес для специалистов представляют перечень основных угроз и вызовов российской и китайской системам обеспечения национальной безопасности, перечень китайских исследователей, идеи которых введены в российский научный оборот данной диссертацией, а

также подробная карта концептуально-доктринальных документов, описывающих и регламентирующих системы национальной безопасности России и Китая.

Исследовательская гипотеза автора (С. 15 диссертации) содержит предположение о том, что системы безопасности РФ и КНР предстают как целостные многоуровневые конструкции, обеспечивающие эффективное предупреждение и разрешение возникающих рисков, и что состоят они из 4 компонентов в виде концептуальных основ, сил, средств и функциональных сфер деятельности.

Первая глава работы «Теоретические подходы к исследованию систем обеспечения национальной безопасности» посвящена изучению теоретических и концептуальных подходов к оценке безопасности в современном мире, причем автор последовательно анализирует западный, китайских и российский подход в этой области. В результате автор пришел к выводу о том, что система обеспечения национальной безопасности действует одновременно как субъект и объект правовых норм, политических решений и социально-экономических преобразований. Автор подчеркивает (С. 47), что западная концепция национальной безопасности выходит далеко за пределы традиционного подхода к защите от внешних и внутренних угроз. В ее рамках национальная безопасность трактуется как средство распространения своей культурной и идеологической идентичности на международной арене и навязывание ее другим игрокам.

Что касается второй главы, посвященной сравнительному анализу четырех подсистем обеспечения национальной безопасности РФ и КНР (С. 52-70), то в ней содержится подробное рассмотрение концептуальной, нормативно-правовой, институциональной и ресурсной сфер безопасности двух стран. Диссертант делает вывод, что если до недавнего времени в Китае приоритет отдавался внутриполитической, экономической и информационной безопасности, а в России приоритет концентрировался вокруг внешнеполитической и военной безопасности, то в настоящее время

обе страны уделяют равное внимание ключевым сферам безопасности. При этом отличительной особенностью Китая в обеспечении национальной безопасности является особое внимание вовлечению граждан в этот процесс, что получает соответствующую институциализацию на общенациональном уровне.

В третьей главе «Сравнительный анализ отраслевого измерения систем обеспечения национальной безопасности РФ и КНР» (С. 71-108) автором последовательно рассматриваются внутри- и внешнеполитические, военные, экономические, информационный и культурные аспекты безопасности двух стран.

В заключении работы автор подытоживает, что если в Российской Федерации субъектами и объектами системы обеспечения национальной безопасности являются государство, общество и личность, то в Китайской Народной Республике – коммунистическая партия, государство, общество и личность. Причем роль личности, ее ответственность за безопасность страны является довольно высокой, для чего в стране предпринимаются значительные усилия. При этом совместные устремления России и Китая в сфере обеспечения национальной безопасности взаимосвязаны и ориентированы на усиление региональной и глобальной стабильности при формировании многополярного мирового порядка.

Ценность для науки и практики результатов работы.

Научной ценностью и практической значимостью обладают полученные автором выводы, положения, вынесенные на защиту, и следует поддержать указанные положения. Исследование Л.Г. Абдрахимовым различных аспектов исследуемой темы позволило ему сформировать выводы, обладающие существенной научной новизной, они обладают теоретическое и практическое значение.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати.

Апробация результатов исследования осуществлялась на теоретических и научно-практических конференциях, в ходе подготовке научных публикаций, посвящённых различным аспектам исследуемой темы. Среди публикаций автора – три статьи в рецензируемых изданиях, включенных в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Автореферат по своему содержанию соответствует основным положениям диссертации.

При всех отмеченных выше достоинствах проведенного Л.Г. Абдрахимовым исследования, оно все же не свободно от недостатков и дискуссионных моментов.

Первое. Исследование выстроено логично, вместе с тем в силу своего комплексного характера оно порой оставляет впечатление об избыточности и повторяемости содержащихся в нем отдельных тезисов. Можно предположить, что практически работа окажется востребованной и может стать основой для фундаментальной монографии или учебника. Вместе с тем постоянное перечисление подсистем системы обеспечения национальной безопасности и сфер безопасности применительно к двум странам затрудняет восприятие текста.

Второе. Как свойственно некоторым российским китаеведам, автор несколько чрезмерно увлечен китайской культурой и сложившимися национальными управлеченческими практиками, которые нередко действительно оказываются более эффективны, так как вовлекают субъектов и объектов управления в более комплексные отношения благодаря общности идеино-идеологических и этических установок. Данное обстоятельство стремится подчеркнуть и китайская общественно-политическая мысль, описывающая эти процессы и явления. В этом смысле работу украсил бы

более выраженный критический анализ профильной использованной китайской литературы.

Третье. В работе учитывается ситуация, сложившаяся в настоящее время в обеспечении национальной безопасности России в условиях проведения специальной военной операции. Вместе с тем автору следовало бы более подробно охарактеризовать значительную и все же неоднозначную и не всеми понятую роль КНР в обеспечении безопасности России в сложившихся условиях. Такой анализ расширил бы рамки исследования, но одновременно показал бы перспективы и дал видение сложных моментов сотрудничества двух стран с учетом их геополитического, военно-политического, экономического, научно-технического и других измерений и параметров.

Четвертое. Следует указать и на то, что в заключении оппонируемой диссертации не сформулированы рекомендации и перспективы разработки темы. Между тем тема работы вызывает интерес, представляется весьма познавательной и продуктивной. В этой связи автору рекомендуется озвучить указанные рекомендации и перспективы в ходе публичной защиты диссертации.

Тем не менее, указанные замечания и рекомендации не снижают общее положительное впечатление от работы.

В целом диссертационное исследование соответствует паспорту научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Диссертационное исследование Леонида Гимадитдиновича Абдрахимова является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи по осмыслению системы обеспечения национальной безопасности России и Китая, имеющей важное значение для теории и практики. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук., согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении

ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН, протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Абдрахимов Леонид Гимадитдинович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

Доктор политических наук, профессор
23.00.02
Заведующий кафедрой политологии

Института международных отношений и социально-политических наук
федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Московский государственный
лингвистический университет»

БЕЛОЗЁРОВ Василий Клавдиевич



« 28 » мая 2025 г.

Контакты:

тел.: +79164149396, e-mail: vk_belozerov@mail.ru

Адрес места работы:

119034, Москва, ул. Остоженка, д. 38, стр. 1,
ФГБОУ ВО МГЛУ, ИМО и СПН, кафедра политологии
Тел.: +74992557172; e-mail: politologiya@linguanet.ru

